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•	 Të dhënat tregojnë se ndjenja e besimit është më 
e lartë tek qytetarët e Fushë Krujës (74%) dhe 
ata të Librazhdit (71.5%) krahasuar me bashkitë 
e përzgjedhura dhe ato kontroll. Pas tyre, për nga 
niveli i besimit, vijnë Pogradeci (66.3%) dhe Lezha 
(64.7%) (Fig.18). 

•	 Qytetarët në bashkitë kontroll jane të ndarë në 
gjysëm për nga vlerësimi që i bëjnë këtij aspekti. 
Nuk vihet re ndonjë dallim domethënës midis 
bashkive të tjera, përveç Shkodrës e cila vlerëso-
het më pak pozitivisht me 33.5%. 

•	 Më pak se gjysma e qytetarëve në secilën bashki të 
përzgjedhur apo në ato kontroll janë të mendimit 
se qeveria vendore i mirëpret ata në proçesin e 
vendim-marrjes. Sidoqoftë, bashkitë që paraqiten 
më mirë në këtë aspekt, krahasuar me të tjerat, 
janë Kukësi (46.5%), Fushë Kruja (41.5%), Korça 
(40%) dhe Pogradeci (39.3%). Bashkitë, të cilat 
perceptohen më keq në këtë aspekt janë Gram-
shi (26.9%), Himara (28.5%), Shkodra (29.3%) dhe 
Fieri (31.3%) (Fig. 19). 

Fig. 18

Fig. 19

Krijimi i një ndjenje besimi tek Bashkia
Vetëm ata që janë përgjigjur “Shumë mirë" dhe “Mirë"
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•	 Qytetarët në bashkitë e përzgjedhura, që men-
dojnë se “qeveria vendore e mirëpret pjesëma-
rrjen e qytetarëve në vendim-marrje” janë më 
pak krahasuar me kampionin kombëtar të 2007 
(Fig 20). 

•	 Në shumicën e bashkive të përzgjedhura dhe atyre 
kontroll, më pak se gjysma e qytetarëve mendojnë 
se ata përfitojnë shërbime të mira në këmbim të 
taksave dhe tarifave që paguajnë. Pogradeci dallo-
het nga të tjerët me 59% të qytetarëve që men-
dojnë se ata përfitojnë shërbime të mira, pasuar 
nga Fushë Kruja (50%) dhe Kukësi (49%). 

•	 Të pyetur nëse ata e dinë se cilin duhet të kon-
taktojnë në bashki për një problem, qytetarët në 
Librazhd (58%), Fushë Krujë (58%), Kukës (55%) 
dhe Pogradec (54%) janë më pozitivë në përgjigjet 
e tyre, krahasuar me bashkitë e tjera të përzgje-
dhura dhe ato kontroll. Vetëm 1/3 e qytetarëve në 
Shkodër janë dakord me këtë shprehje. 

•	 Më pak se gjysma e qytetarëve në secilën bashki të 
përzgjedhur apo ato kontroll mendojnë se qeve-
ria vendore ofron akses të lirë dhe të lehtë për 
të marrë informacion (Fig.21). Sidoqoftë, kraha-
suar me bashki të tjera, Lezha, Kukësi, Fushë Kruja 
dhe Himara paraqiten më mirë në këtë aspekt. 
Bashkitë që kanë marrë vlerësimin më të ulët janë 
Fieri (22.5%) dhe Gramshi (22.3%). 

Fig. 20

Fig. 21

Qeveria vendore/Bashkia
mirëpret pjesëmarrjen qytetare – Krahasim 
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•	 Më pak se gjysma e qytetarëve në të gjitha 
bashkitë e vrojtuara janë dakord me mendimin se 
qeveria vendore vepron në mënyrë të ndershme 
kur lidh kontrata. Të njëjtat rezultate dalin edhe 
kur qytetarët janë pyetur nëse qeveria vendore i 
aplikon taksat në mënyrë të ndershme. 

•	 Në sondazhin 2008 (bashkitë e përzgjedhura dhe 
ato kontroll) nuk vihen re ndryshime krahasuar 
me vrojtimin kombëtar 2007, në opinionin e 
qytetarëve rreth ndershmërisë së qeverisë ven-
dore në lidhje me kontratat. (Fig. 22). Sidoqoftë, ka 
një përmirësim pozitiv krahasuar me sondazhin 
kombëtar 2005. 

•	 Vetëm një numër i vogël qytetarësh nga bashkitë 
e përzgjedhura dhe ato kontroll mendojnë se 
qeveria vendore i mban premtimet e saj.  Përsëri, 
qytetarët e Fushë Krujës (48%) janë dukshëm më 
pozitiv në këtë aspekt krahasuar me bashkitë e 
tjera të përzgjedhura apo kontroll.   

•	 Qytetarët në Kukës (89%), Fier (81%) dhe Lezhë 
(79%) janë më të prirur të mendojnë se zyrtarët 
e zgjedhur lokalë i kushtojnë më shumë vëmendje 
asaj çfarë kërkon partia e tyre politike, sesa çfarë 
është në interes të komunitetit lokal. Këto rezul-
tate janë më të larta se në bashkitë kontroll apo 
bashkitë e tjera të përzgjedhura.  

•	 Pjesa më e madhe e qytetarëve në Kukës dhe 
Pogradec mendojnë se bashkitë e tyre i informo-
jnë për veprimtarinë e vet. Shumica e bashkive të 
përzgjedhura kanë rezultate më të mira se bashkitë 
kontroll në lidhje me këtë aspekt (Fig. 23). 

Fig. 22

Fig. 23

Bashkia vepron në mënyrë të ndershme
kur lidh kontrata – Krahasim 

Vetëm ata që janë pergjigjur “Shumë dakord" dhe “Dakord"

18.4

30.6
27.5

29.5

0

10

20

30

40

50

%
 e

 p
ër

gj
ig

je
ve

Kombëtar 2005 Kombëtar 2007 2008 Bashkitë Kontroll 2008 Bashkitë e synuara

Sa mirë ju informon Bashkia për aktivitetin
apo shërbimet e saj? 

Vetëm ata që janë përgjigjur “Shumë mirë" dhe “Mirë"

%
 e

 p
ër

gj
ig

je
ve

37.9

51.3

41.3

52.9
48.7

36.0

57.5

75.6

54.4

39.5

67.3

39.9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Fier Fushë 
Krujë

Gramsh Himarë Korçë Kukës Lezhë Librazhd Pogradec ShkodërQytetet
Kontroll

Bashkitë
e synuara



19Sondazhi i Bashkive 2008, Raport Përmbledhës

•	 Disa pyetje në sondazh trajtuan në mënyrë të 
drejtpërdrejtë ose tërthorazi perceptimin mbi 
korrupsionin. Shumica e qytetarëve nuk beso-
jnë se qeveria vendore i menaxhon mirë fondet. 
Sidoqoftë, një perceptim më pozitiv ndeshet më 
shpesh midis banorëve të Fushë Krujës (45.5%), 
pasuar nga ata të Kukësit dhe Lezhës (përkatë-
sisht me 39.4% dhe 38.8%). Bashkitë e tjera të 
përzgjedhura si Librazhdi, Himara, Pogradeci dhe 
Gramshi nuk kanë ndonjë ndryshim domethë-
nës krahasuar me rezultatet e bashkive kontroll. 
Bashkitë që kanë marrë vlerësime të ndjeshme të 
ulta janë Shkodra (19.5%) dhe Fieri (17%). 

•	 Qytetarët në Shkodër, Fier, Korçë, Pogradec dhe 
Kukës, që mendojnë se korrupsioni është “shumë 
i përhapur” dhe “i përhapur” janë shumë më tepër 
sesa në bashkitë kontroll (Fig.24). Ky perceptim 
është më pak i dukshëm ndërmjet qytetarëve 
të Fushë Krujës (40.7%), Librazhdit (43.3%) dhe 
Himarës (49%). 

•	 Perceptimi për përhapjen e korrupsionit ndërmjet 
zyrtarëve vendorë në sondazhin e 2008 është i 
ngjashëm me sondazhin kombëtar të 2007 dhe 
vetëm pak më i ulët se sondazhi kombëtar i 2005 
(Fig.25).

Fig. 24

Fig. 25

Korrupsioni ndërmjet zyrtarëve vendorë
Vetëm ata që janë përgjigjur “Shumë i përhapur" dhe “I përhapur"
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•	 Shumica e qytetarëve të pyetur në secilën bashki 
mendojnë se ekonomia “nuk po ndryshon” 
ose është “në rënie”. Vlerësimi më i ulët për 
ekonominë është në Gramsh, ku pothuajse 74% 
e qytetarëve mendojnë se ekonomia në bashkinë 
e tyre është në rënie (Fig. 26). Një pjesë e madhe 
e qytetarëve të Librazhdit, Korçës, Fierit, Fushë 
Krujës, Himarës dhe Pogradecit mendojnë të 
njëjtën gjë. Krahasimisht, vetëm 34% e qytetarëve 
në Kukës mendojnë se ekonomia në qytetin e 
tyre është në rënie. 

•	 Të pyetur për standardin e tyre të jetesës kra-
hasuar me 12 muaj më parë, pjesa më e madhe e 
të intervistuarve në secilën bashki e vlerësojnë si 
të njëjtë ose të përkeqësuar. Përqindja më e lartë 
e atyre që pohojnë se standardi i tyre i jetesës 
është përkeqësuar është në Korçë (52%), Fushë 
Krujë (52%), Fier (49.3) dhe Gramsh (47%).  

Fig. 26

Çështjet e Zhvillimit të Ekonomisë Vendore
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Sektorët Premtues për Qytetin 
Të intervistuarve iu kërkua opinioni i tyre rreth sek-
torëve që mund të ishin premtues për rritjen ekonomike 
të bashkisë së tyre. Në përgjithësi, turizmi dhe ndërtimi 
ishin sektorët më të përmendur për zhvillimin ekonomik. 
Sidoqoftë ka dallime ndëmjet bashkive. 

•	 Turizmi është përmendur si sektor premtues 
për zhvillimin ekonomik të bashkisë në Himarë, 
Shkodër, Pogradec dhe Lezhë. Pak njerëz men-
dojnë se turizmi është sektor premtues në 
Gramsh dhe Fushë Krujë. 

•	 Një sektor premtues i përmendur në të gjitha 
bashkitë është ndërtimi. Ky sektor u identifikua si 
premtues për zhvillimin e bashkisë nga pothuajse 
90% e qytetarëve të Fierit, 88% e atyre të Lezhës, 
84% të Korçës, dhe 82% e qytetarëve të Pogra-
decit. 

•	 Përpunimi i produkteve bujqësore shihet si sek-
tor premtues ne Korçë (73%), Shkodër (65%) dhe 
Fier (63%).

•	 Industria e lehtë shihet si premtuese në Librazhd 
(66.5%) dhe Korçë (65.5%).

•	 Industria e rëndë është përmendur si sektor 
premtues në Fushë Krujë nga 53% e qytetarëve

Fig. 27

Përfshirja e Qeverisë Vendore në Zhvillimin Eko-
nomik 

•	 Në shumicën e bashkive, shumica e qytetarëve 
mendojnë se qeveria vendore është shumë pak 
ose aspak e përfshirë në nxitjen dhe menaxhimin 
e zhvillimit ekonomik të bashkisë së tyre. 
Pothuajse 75% e qytetarëve në Gramsh mendojnë 
se bashkia e tyre është shumë pak ose aspak e 
përfshirë, pasuar nga Shkodra me 71%, Himara 
me 69% dhe Librazhdi me 68%. Një situatë më 
e mirë paraqitet në Pogradec, ku vetëm 40% e 
qytetarëve mendojnë se qeveria e tyre vendore 
është pak ose aspak e përfshirë në çështjet e 
zhvillimit ekonomik. 
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•	 Sidoqoftë, duken disa shenja optimizmi rreth rolit 
në të ardhmen të qeverisë vendore në mena-
xhimin e zhvillimit ekonomik. Të pyetur për rolin 
në të ardhmen (në 5 vitet e ardhshme) të qeve-
risë vendore në zhvillimin ekonomik, shumë njerëz 
mendojnë se ajo do të ketë një rol në këtë çështje 
(Fig. 28). Në Gramsh dhe Himarë, më shumë se 
50% e qytetarëve mendojnë se në 5 vitet e ardh-
shme qeveria e tyre vendore do të jetë pak ose 
aspak e përfshirë në nxitjen dhe menaxhimin e 
zhvillimit ekonomik.  

Huamarrja  nga Qeveria Vendore 
•	 Qytetarët u pyetën edhe për opinionin dhe 

mbështetjen e tyre të idesë së huamarrjes  nga ana 
e qeverisë vendore.  Në parim, qytetarët anojnë 
në favor të huamarrjes. Në shumicën e qyteteve, 
shumica e qytetarëve u përgjigj pozitivisht ndaj 
kësaj ideje (Fig. 29). Përjashtim ishin vetëm i) Fieri 
ku vetëm 47.3% e qytetarëve u shprehen në favor 
të huamarrjes nga qeveria vendore dhe ii) Pogra-
deci, ku përqindja e atyre në favor të kësaj ideje 
është rreth 50%. 

•	 Sidoqoftë, po ky grup qytetarësh të cilët e për-
krahnin idenë e huamarrjes hezitonin të vazhdo-
nin ta mbështesnin këtë ide nëse kjo do të sillte 
tarifa më të larta për qytetarët. 

•	 Shumica e qytetarëve në Gramsh, Korçë, Shkodër, 
Lezhë dhe Librazhd thanë se ata nuk do ta fa-
vorizonin idenë e huamarrjes nëse ajo sjell tari-
fa më të larta. Por në Himarë, pothuajse 62% e 
qytetarëve thanë se ata do ta mbështesnin një ide 
të tillë edhe nëse ajo do të rezultonte në tarifa 
më të larta për qytetarët. 

Fig. 28

Fig. 29

Si mendoni se do të jetë përfshirja e bashkisë 
në nxitjen dhe menaxhimin e zhvillmit ekonomik

në 5 vitet e ardhshme?
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Përzgjedhja e Pikave të Kampionimit 

Për bashkitë e synuara të programit LGPA u përdor  
kampionimi shumëfazësh: 

•	 Së pari, secila bashki u nda në disa blloqe;

•	 Së dyti, bazuar në këto blloqe kryesore, u për-
caktuan njësitë primare të kampionimit (njësi të 
zonës gjeografike brenda blloqeve). 

•	 Së treti, nga lista e njësive primare të kampionimit 
(PSU), u përzgjodhën 40 të tilla përmes një for-
mule që gjeneron përzgjedhje rastësore. U reali-
zuan afërsisht 10 intervista në secilën nga këto 
njësi.   

Në zonën që mbulonte njësia primare e kampionimit, 
për përzgjedhjen e banesës u përdor Metoda e Rrugës 
Rastësore. Kjo metodë klasike përdoret kur nuk ekziston 
një listë e saktë e banorëve. 

Kampioni për bashkitë kontroll u ndërtua ndryshe, por 
duke siguruar përfaqësim të gjerë. Të gjitha bashkitë kon-
troll u konsideruan si një kampion i vetëm. Për qëllime të 
kampionimit u përdor baza e të dhënave të qendrave të 
votimit në të 10 bashkitë kontroll. 

I gjithë universi ishte popullësia e votuesve (18+). Bazuar 
në një formulë rastësore, u përzgjodhën rastësisht 80 
pika kampionimi/qendra votimi. U kryen afërsisht 10 in-
tervista përreth secilës qendër votimi.  

Procedura e Kampionimit  

Toleranca e Gabimit

Toleranca e gabimit për kampionin e bashkive të synuara 
është ±4.8% me interval besimi 95%. Toleranca e gabimit 
për kampionin e bashkive kontroll është ±3.5%. 


